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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 035/2025 – 19/08/2025 
 

   
Aos dezenove dias de agosto de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de 
Deus, a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária 
na Câmara de Vereadores de Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE Nº 
341/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Comunicação de viagem institucional do Prefeito 
Municipal) - OFÍCIO GABINETE Nº 352/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Solicitação de 
Dilatação de Prazo para Respostas de Requerimentos) – OFÍCIO GABINETE 
N°355/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta Requerimento de informações 
n°114/2025) em complementação a Vereadora Ritielli solicitou que as respostas 
contenham o nome do vereador requerente – REQUERIMENTO DE 
REQUERIMENTO DE VIAGEM autorização para realizar viagem oficial à Brasília, 
Vereador Ricardo Pires e sua assessoria, com data de 25/08/2025 À 29/08/2025. O 
Vereador contribuiu no requerimento - INDICAÇÃO Nº 287/2025 Vereadora Rittieli 
Souza Silva requer que através do setor competente, estude a viabilidade de aumentar 
o valor do vale alimentação do servidores públicos municipais de Arroio dos Ratos, 
analisando também o impacto financeiro com a possibilidade de fixa-lo em R$30,00 
(trinta reais). A Vereadora se pronunciou referente a indicação. INDICAÇÃO Nº 
288/2025 Vereador José Hélio requer que a Secretaria de Obras, providencie a 
colocação de proteção nas laterais da Avenida Jacques Webster, onde passa uma 
sanga, mais precisamente, na esquina com a Rua Ramão Ruiz Dias. O Vereador se 
pronunciou referente a sua indicação, Vereador Tiago e Vereadora Neida contribuíram 
para a indicação. INDICAÇÃO Nº 289/2025 Vereador Ricardo Pires solicita que o 
Poder Executivo que seja realizada a averiguação de uma obra recentemente efetuada 
na rede de esgoto da Rua João Cândido, nas proximidades da empresa Louzada. O 
Vereador se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 290/2025 Vereador 
Marco Monteiro solicita ao Poder Executivo que encaminhe para a Secretaria de Obras, 
o pedido de limpeza em toda a extensão da Rua Santa Bárbara, pois a mesma se 
encontra com acúmulo de lixo. O Vereador se pronunciou referente a sua indicação. 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 128/2025 Vereadora  Rittieli Souza Silva 
requer as seguintes informações: Por qual motivo o Executivo Municipal não aceita 
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atestados de comparecimento, de dia ou horário, emitidos por psicólogos e 
nutricionistas para servidores municipais? Quais medidas o Executivo Municipal, por 
meio do Prefeito e do Departamento pessoal, pretende adotar a fim de corrigir essa 
situação, garantindo que os servidores não sejam prejudicados ao buscar o devido 
acompanhamento médico e terapêutico?  Existe alguma normativa municipal que 
regulamente a aceitação ou não de atestados emitidos por profissionais da saúde, em 
especial psicólogos e nutricionistas? Por que, mesmo com a apresentação de atestado 
de horário de consulta, o servidor ainda é obrigado a compensar as horas, como se 
estivesse em débito com sua carga horária? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 
129/2025 Vereador Tiago Ramos requer a seguinte informação da Secretaria do meio 
ambiente: Quais os locais a Prefeitura tem utilizado para o descarte de resíduos nos 
últimos doze meses? Há dívidas reconhecidas por decisão judicial ou por meio de 
auditoria interna ou tribunal de contas? anexar os respectivos documentos 
comprobatórios; Que seja esclarecido se tais locais possuem licenciamento ambiental 
e, em caso afirmativo, anexar cópias das respectivas licenças; Que seja informado 
quem autorizou o descarte em pontos não licenciados e se já foram adotadas medidas 
para responsabilização; Quais providências imediatas a Secretaria pretende tomar para 
cessar os descartes irregulares e garantir o cumprimento da legislação ambiental; 
Quais ações estão previstas para assegurar a destinação correta dos resíduos 
produzidos pela própria administração municipal;  ANTEPROJETO DE LEI Nº 
041/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes (INSTITUI O PROGRAMA 
“BITUCA ZERO” VISANDO A INSTALAÇÃO DE COLETORES DE BITUCA DE 
CIGARRO EM PONTOS ESTRATÉGICOS, EM PARCERIA COM O COMÉRCIO 
LOCAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em 
discussão, o  Vereador José Hélio se manifestou referente ao Anteprojeto, a Vereador 
Ricardo Pires se manifestou referente ao Anteprojeto. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 
10/2025 PRESIDENTE DO LEGISLATIVO NEIDA PUTEN (DISPOÕE SOBRE O 
REGIME DE CONCESSÃO DE DIÁRIAS E REEMBOLSO DE DESPESAS AOS 
VEREADORES E SERVIDORES DA CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS 
RATOS/RS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em 
discussão e não havendo manifestação, foi aprovado por 5 x 2 - 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 
(resposta de solicitação, indicados os vereadores Felipe Athanázio Vieira e Tiago 
Ramos, para compor a comissão que irá elaborar o plano municipal de educação.) 
TRIBUNA POPULAR soldada Leticia: cumprimentou todos os presentes, iniciou a sua 
fala sobre a lei Maria da Penha, e trazendo estatísticas sobre a mesma, ressaltou a 
importância sobre o anteprojeto banco vermelho, e deu seguimento a sua fala sobre 
violência doméstica no município de Arroio dos Ratos. GRANDE EXPEDIENTE 
 Vereador José Hélio cumprimentou todos os presentes, iniciou a sua fala comentando sobre o 
ESF 2 e o combate ao tabagismo, parabenizou as funcionárias  Laíza e Eleci, pela excelente 
iniciativa, agradeceu também pelo convite para participar da palestra sobre fibromialgia, que 
ocorreu no dia 13 de agosto. Parabenizou a psicóloga Denise Moreira, a enfermeira Tatiane 
Torres e a médica Beth Fernandes. O Vereador salientou que na palestra foi explicado de uma 
maneira clara e objetiva como se deve conviver com a fibromialgia. Comentou sobre os dados 
da fibromialgia, alertando que as mulheres possuem mais probabilidade de desenvolver esta 
doença do que os homens. Exaltou que as mulheres que convivem esta doença são guerreiras, 
pois além de conviver com a fibromialgia, ainda tem uma rotina exaustiva com suas 
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responsabilidades. Encerrou a sua fala explicando o motivo do voto contra ao projeto sobre as 
diárias, salientou que é contra os valores, não ao reembolso. Deixou dito também que não é 
contra as viagens a Brasília. Comentou que a URM está  trezentos e vinte e cinco reais 
comentou que a ida e vinda da cidade de Porto Alegre, se ganha uma diária de cento e 
sessenta e dois reais, ressaltou que de acordo com os cálculos, a ida a Porto Alegre, o 
vereador iria receber trezentos e trinta reais que o mesmo acha um valor muito alto. Ressaltou 
que não questiona a ida e sim, o valor. Comentou sobre a ida para Brasília, são três URM por 
dia, ou seja novecentos e setenta e seis reais por pessoa, incluindo a hospedagem e 
alimentação, ressaltou que a passagem é paga pela Câmara Municipal. Comentando que acha 
este valor alto, pois o mesmo paga trezentos e quarenta e sete reais a diária em hotel, então 
lhe sobraria seiscentos reaispara a alimentação. Ressaltou que por tais motivos o seu voto é 
contra, pelos valores. Finalizou agradecendo o espaço de fala.  
Vereador Tiago Ramos cumprimentou todos os presentes, iniciou a sua fala comentando sobre 
as situação das fossas no bairro São Cristóvão, conhecido como “casinhas”, comentou que 
esta pauta já havia sido discutida em sessão, comentou sobre a preocupação dos munícipes 
que residem naquele bairro, clamou para que o executivo tome as providências necessárias 
para a solução desta demanda, enquanto eram passadas as fotos do local durante a Sessão 
Ordinária, ressaltou que este problema não seria da prefeitura e sim da Caixa Econômica, por 
conta do contrato do loteamento que diz que a responsabilidade é da Caixa. Lembrou também 
que na gestão do Prefeito Luciano Rocha, foi feita a limpeza das fossas, a qual resolveu o 
problema até o final do ano de 2024, quando o problema retornou. O outro assunto que trouxe, 
foi sobre o lixo descartado em locais não regularizados e licenciados pela Secretaria do Meio 
Ambiente. Trouxe fotos deste fato no Bairro Garcia, comentou que a própria Prefeitura 
descartou o lixo ilegalmente naquele local e os munícipes que ali residem, tiveram o 
entendimento que o local é para descarte e jogam seus lixos naquele determinado local, 
fazendo o acúmulo de lixo. Comentou que entrou em contato com o secretário Dhil ( corrigir o 
nome) para entender o descarte ilegal naquele local e para entender a questão do descarte de 
galhos e podas, ressaltou que o municipio tem uma fazenda que recebe estes galhos, fazem 
uma trituração e convertem em adubo orgânico, cedendo este adubo de forma gratuita para o 
município, falou sobre a importância desta ação. Deu ideias para a melhoria deste programa, 
ressaltou que já foi falado pela Vereadora Rittieli e Vereador Felipe. Encerrou esta pauta, 
dizendo que foi falado com o executivo para que este problema seja resolvido, e que este 
assunto foi levantado para que os munícipes se conscientizem que aquele local, não é o 
adequado para o descarte. Também comentou o assunto que já havia sido trazido pelo 
Vereador Marco, sobre a questão da água potável no Bairro Farroupilha, que os moradores 
daquele local só possuem água de poço, pediu atenção para esta demanda. Finalizou 
comentando sobre o Projeto das diárias, afirmando que o colega José Hélio não informou os 
valores atuais, ou seja, que a diária atual é cinquenta reais e que “ ninguém sai daqui pelas 
diárias mas sim para trabalhar” e que hoje o Vereador José Hélio se posiciona  contra, se 
preocupa com cento e sessenta e dois reais, mas que quando foi Prefeito deixou uma dívida de 
nove milhões  relativas ao piso do magistério, dívida a qual o Município está pagando, porém 
hoje “está fazendo palanque em cima de um projeto necessário”. A próxima inscrita no grande 
expediente, vereadora Rittieli, se posicionou de forma favorável ao Projeto pois considera um 
aumento necessário e justo com os vereadores que trabalham, se dedicam 24 horas e 
cumprem seus compromissos com a população.  Parabenizou o vereador Felipe pela postura 
ética e lamneotu que o colega José Hélio tenha feito “ palanque. Complementou a sua fala, 
dizendo que na Câmara de Vereadores, todos trabalham em equipe, sem priorizar bandeiras 
partidárias e sim o povo. Agradeceu aos colegas e  Presidente, finalizando a sua fala.  O 
próximo inscrito foi o vereador Ricardo Pires, cumprimentando a todos os presentes, inicou a 
sua fala comentando sobre o Projeto Costurando o Futuro, mostrando o passo a passo de 
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como participar da votação. Pediu para a população se conscientizar da importância do Projeto. 
Vereadora Angelita complementou, dando apoio ao Projeto. Falou referente ao assunto das 
diárias, disse que nota sobre a dificuldade de entendimento de pessoas “leigas” no entedimento 
do funcionamento dos investimentos, explicou sobre os repasses do dinheiro do Legislativo 
para o executivo. Disse que era contra a devolução do dinheiro ao executivo, que deve ser 
investido com consiência no Legislativo. Falou também que votou a favor do Projeto das 
diárias, que acha de extrema importância e justo. Parabenizou os colegas que votaram a favor 
do Projeto e deixou seu total respeito aos colegas que votaram contra. Se despediu desejando 

uma boa noite a todos. COMUNICAÇÕES: nada consta ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO 
PRELIMINAR: PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 023/2025 (INSTITUIO PROJETO 
BANCO VERMELHO, QUE VISA CONSCIENTIZAR, PREVINIR, INFORMAR E 
SENSIBILIZAR  A POPULAÇÃO POR MEIO DE CAMPANHA CONTRA A 
VIOLÊNCIA DOMÉSTICA E FAMILIAR E O ENFRETAMENTO DO FEMINICÍDIO,  DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado em discussão, A 
Vereadora Rittieli contribuiu com o Projeto de Lei,  Vereadora Angelita Martins 
contribuiu com o Projeto de Lei, a Vereadora Neida Lima contribuiu com o Projeto de 
Lei, Vereador Tiago Ramos contribuiu para o projeto, Vereador Felipe Vieira também 
contribuiu ao Projeto. Projeto de lei foi encaminhado para a Comissão Geral de 
pareceres. PROJETO DE LEI Nº 068/2024 (CRIA O CONSELHO MUNICIPAL DA 
AGRICULTURA, REVOGA AS LEIS QUE INDICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 
foi procedida a leitura, colocado em discussão, não havendo manifestações, foi 
encaminhado a Comissão Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI Nº 069/2025 
(DISPÕE SOBRE REPASSES MENSAIS ÁS SECRETARIAS MUNICIPAIS QUE 
INDICA, REVOGA A LEI N°4.503 DE 28 DE MAIO DE 2025 E LEI N° 4.511 DE 18 DE 
JUNHO DE 2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, colocado 
em discussão, Vereador Ricardo Pires contribuiu para o projeto encaminhado a 
Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI 
Nº 056/20025 colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 056/2025, foi 
aprovado por 7x0, colocado em votação o Projeto de Lei Nº 056/2025 com o seu 
Parecer foi aprovado por 7x0    . ATA Nº 033/2025 E ATA Nº 034/2025 FORAM 
APROVADAS POR 7 X 0. PRESENÇAS: Angelita Pereira da Silva, Felipe Athanázio 
Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten 
Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. Nada mais 
a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os Vereadores 
para a próxima sessão ordinária, no dia 26 de agosto de 2025. Desejo uma Boa Noite e 
que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais participantes 
encontra-se na íntegra no site www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

 

 

            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS -  

           2 – EDUARDO LOPES ÁVILA - AUSENTE  

           3 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos
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           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA –   

           7 – RICARDO PIRES -  

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA –   

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA -  

 


